УСПЕШНЫЙ ЭКСПОРТ — ИНДИКАТОР ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ

Белгород — региональная столица одного из лидирующих по аграрным показателям регионов и в связи с этим центр притяжения крупных отраслевых мероприятий. Одним из недавних событий, ставших важной дискуссионной площадкой для сельхозпроизводителей, можно назвать форум «Экспорт продукции АПК. Региональная повестка» под председателем губернатора области Евгения Савченко.

Форум состоялся в зале заседаний ученого совета НИУ БелГУ в рамках деловой программы XXIV межрегиональной специализированной выставки «Белгород-Агро».

Экспортная стратегия в продовольственной сфере сегодня является уникальным феноменом, так как в данном вопросе государство и бизнес преследуют одни и те же цели: выход на внешние рынки для приобретения дополнительного инструмента сбыта выгоден всем секторам национальной экономики.

Заместитель губернатора и начальник департамента агропромышленного комплекса и воспроизводства окружающей среды Белгородской области Станислав Алейник рассказал о предпосылках и условиях развития экспортных позиций регионального АПК. Основными экспортными товарами являются масложировая продукция, продукты переработки зерна и сахарной свеклы, кондитерские изделия. Главные стратегические направления обусловлены значительными объемами рынков и возможностями их освоения. К ним относятся Китай и Юго-Восточная Азия.

При поддержке минсельхоза, губернатора области и регионального правительства в области создан новый механизм поддержки. В Белгородской области бурный рост животноводства играет роль драйвера других отраслей. Последние четыре года белгородские аграрии стабильно получают 400 тыс. тонн семян подсолнечника и около 3 млн тонн сахара, по 450 тонн растительного масла производится на собственных мощностях.

Потенциал белгородского сельского хозяйства позволяет охватить до 38 млн человек за пределами области. К конкурентным преимуществам региона относятся достаточный объем товарной массы, широкий ассортимент продукции и ее высокое качество. В области действует запрет на использование ГМО и взят курс на снижение антибиотиков и пестицидов в сельском хозяйстве. Также белгородские аграрии могут похвастать-

25 лет на защите интересов бизнеса!

ся успешным опытом предотвращения опасных заболеваний животных, в частности африканской чумы свиней.

Вице-президент Российского экспортного центра Давид Оганезов привел статистические данные по экспорту АПК, согласно которым на Белгородскую область приходится 10% всего экспорта страны. Развитие отрасли происходит по нескольким направлениям: формируются логистические и аналитические центры, которые обеспечивают возможность для любого отечественного производителя получать информацию о барьерах, существующих на внешних рынках, а также о покупательских способностях, потребностях и запросах клиентской аудитории того или иного государства.

Директор Департамента информационной политики и специальных проектов Минсельхоза РФ Ирина Лаврентьева осветила ход реализации федерального проекта «Экспорт АПК».

На первый взгляд обозначенная президентом цель — результат по экспорту 45 млрд долларов к 2024 году — кажется труднодостижимой, поскольку подразумевает увеличение объемов вдвое (текущий показатель составляет 25,8 млрд долларов). Однако, если обратиться к истории, в 2000 году российский экспорт ненамного превышал 1 млрд долларов. Следовательно, отечественный АПК развивается динамичным и хорошим темпом.

К задачам аграрного проекта в рамках национального проекта относятся обеспечение необходимого объема производства сверх обеспечения внутреннего спроса, логистика, взаимодействие со странами-партнерами и мероприятия по продвижению. Уделяется внимание удешевлению транспортировки продукции: помимо традиционного использования ж/д транспорта вовлекаются автотранспортные схемы, ведутся инновационные работы.

Финансовая поддержка сектора со стороны органов власти регулируется на сегодняшний день посредством двух документов. Во-первых, приказом Минсельхоза России от 09.07.2019 № 388, во-вторых, постановлением правительства РФ от 26.04.2019 № 512, в-третьих, типовым «Соглашением о повышении конкурентоспособности», которое заключается в трехстороннем формате между Минсельхозом России, высшим исполнительным органом государственной власти субъекта РФ, и организацией, осуществляющей сельскохозяйственную деятельность. Разработкой дорожных карт и стратегий в сфере развития экспорта под эгидой Минсельхоза занимается ФГБУ «Агроэкспорт».

В ходе форума спикеры сошлись во мнении относительно значимости инноваций: успехи экспорта выступают индикатор современности и оснащенности предприятий.